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Nemzeti óhajtás.
Az uj idők forgatagában, a nemzet- 

gazdasági szempontból legsúlyosabb és 
a legmesszebbre nyúló kérdés a köz- 
gazdasági bajok türhetetlensége.

Minden államnak erre hivatott ténye­
zői keresik ezeknek a bajoknak a kive­
zető fonalát.

Mint a vásáros nép sokadalma ahogy 
magába foglalja az ezerféle formájú, faj­
tájú embereket, úgy gomolyog az eszmék 
sokasága a világ, a nemzetek sorsát in­
téző sok sok hivatásos politikus alkotta 
vásárjában a világ népeinek . . .

Adják, veszik a nemzetek erejét, ér­
tékelik a nemzetek életképességét.

Minden nemzetnek ott áll a világ 
piacán az ő ügyét-baját intéző faktor — 
az állam.

Ebben az óriási méretű, nemzetek küz­
delmét mutató vásárban aztán nagy az 
előnye annak az adó-vevő nemzetnek, 
amelynek olyan ügyes, járatos közvetítője 
van, a ki ismeri annak a nagy vásárnak 
minden rafinériáját, minden esinját-bin­
ját.

Az emberi ész, a tudás fejlődésével 
párhuzamban nőtt a nemzetek, a népek 
nemzeti és egyéni törekvése.

A népeknek lélekszámbani szaporo­
dásával azonban nem tartott lépést a 
megélhetési mód, az igények kielégí­
tésére való alkalom szaporodása.

Sem háborúk nem tizedelik, sem jár­
ványok nem pusztítják az emberiséget. 
A népesség minden államban fokozato­
san emelkedik. Ezzel szemben a nemze­
tek egy része ama bizonyos vásár szel­
lemének a befolyása alatt, meg az em­
beri természetben rejlő gyarlóság miatt 
is, nem látnak át a tömegeken, nem lát­
ják ezért, hogy abban a világvásárban 
ödöngenek azok, akiknek nincs eladni 
valójuk és nincs mivel vásárolniok . . .

Ezért a világ mozgalmas, hatalmas 
vásárában, a nemzetgazdaság piacán, 
létesültek olyan természetellenes állapo­
tok az uj idők alatt, amelyek elértékte- 
lenitik az oda hordott közgazdasági 
munkásságát a nemzetnek.

Ezeknek a messze-messze levő okok­
nak a szövevényeiben rejlik aztán a nem­
zetalkotó egyének romlása, elégedetlen­
sége, a keserves munkának értékcsök­
kenése, a munkáskéznek azért való mel­
lőzése.

Abból a nemzetek világvásárjából 
hallik aztán szerteszét 1 a nemzetek közé 
az elégedetlenség kiáltó szava.

Kicsinyes, emberi gyarlósággal teli 
eszközökkel nemcsak változtatni nem, de 
kellően áttekinteni sem képesek a nem­
zetek vezetői azt a mérhetetlen nagyságú, 
következményeiben rettenetes eseménye­
ket, amelyeket, ha nem tud is, de sziv- 
szorongva sejt igen-igen sok gondol­
kodó fő.

Mert hogy a világ piacán erőfeszités- 
I sei, hallatlan átdozatokkal árusító nem­

zetek versengése nem hozhat más kö­
vetkezést, mint a nemzetek, a népek gaz­
dasági tönkjét, az bizonyos.

Felforditott, természetellenes viszo­
nyok uralják a nemzetek ambícióit.

Az egyik ipari produkciójával igyek­
szik értékesíteni a munkás kezet, holott 
ugyanekkor az emberi hiúság, az igény 
felcsigázott drága kielégítésével romlá­
sát okozza a nemzetek atomjainak — az 
embernek.

A másik állam a kereskedelem sáto­
rában kínálja fel, minden elgondolható 
formában a raffinált szelem tetszetős, 
kívánatos produktumát. — Mig a har­
madik állam, talán a legszerényebb, a 
földművelés eredményeit a maga egyfor­
maságában mint szükségleti árut, csak 
természetes formájában, minden mes­
terséges előnyösités nélkül tartja sátorában.

Ügy tetszik előttem ez a kép, mint 
amikor egy jótékonysági bazárba kerül 
az ember, ahol szebbnél-szebb asszo­
nyok, lányok kívánatos mosolygással va­
dásznak a jámbor emberek gyöngesé- 
gére, az emberi hiúság csalétkével fog­
ván a jótékonyság hálójában olyanokat 
is, akiknek tán az utolsó pénzdarabját 
vette ki a nagylelkűség, a jótékonyság, 
a legjobb akarat.

Aztán az igy kifosztott, saját emberi 
hiúságának az áldozatává lett gentleman
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. . . Megyek a inezőői után. Nagy néptö­
meget pillantottam meg az országúton: az egész 
falu ott volt. És Mathurin apó már egészen 
meg volt dermedve, fehér, mint a fal ... ha 
száz évig élnék, sem feledném el . . . Nézze, 
most is úgy látom őt mint az urat vén ráncos 
arcával, őszhecsavarodott hajával ... És olyan 
nyugodt volt az arca, az égben volt bizonyosan. 
A mezőőr figyelmeztetett, tapogassuk meg a 
szivét, hátha meleg még . . . Dehogy ! . . . 
Meghalt biz az! . . . Hat késszurást kapott!

A homloka verejtékben fürdött; a szó néha 
megakadni tetszett a torkán, majd tovább fojtatta:

— A tanító kérdezte tőlem : Ugyan ki cse- 
lekedhette ezt ? ... De hát én nem tudtam, 
ugy-e ? ... ki tudhatta volna ? . . . Sohasem 
fordult elő gyilkosság a községünkben . . . 
Semmit sem vettek el Mathurin apótól . . . 
Boszuállásnak kellett lenni, mondta a mezőőr . . . 
Boszuállás, kinek a részéről és miért ? ... Az 
egész falu szerette őt. Nyomozni kezdtek; jöttek 
csendőrök, bírák, mindenféle emberek . . . Ha­
szontalanul ! Nem találtak senkit semmit. Nem 
is fognak találni soha, én mondóra!

TÁRCA.
Önvallomás.

Irta: Hugues Le Roux.

Mintegy tiz évvel ezelőtt egyik pörös ügyem­
ben többször meg kellett az utat tennem gyors­
kocsin Lausanneból Sentierbe. Romainmotiersben 
rendesen megállottunk lovat váltani s a pihenőt 
felhasználva,\ mindannyiszor beültem egy ven­
déglőbe egy pár pohár borra.

A nagy terem egyik sarkában mindig ott 
találtam egy pohár pálinka mellett egy szakálas, 
vörös arcú, hanyagul öltözött vén embert, amint 
pipával a szájában bámulta a poharát mélyen 
elmerülve. A vendéglős, akit végre megkérdez­
tem, azt felelte:

— Ez Arnaud, ki biró volt nálunk 1855-ben, 
a nagy bűntény idején.

Az én emberem észrevette, hogy érdeklődöm 
iránta, fogta a poharát és odaült mellém, meg­
fogta a karomat s bizalmasan kérdezte tőlem :

— Nem ismeri az ur annak a bűnténynek 
a történetet ?

Elképedve tagadó mozdulatot tettem.
— No, majd elbeszélem én az urnák, mondta 

mosolyogva az én emberem.
És anélkül, hogy elbocsátotta volna a karo­

mat, melyet időnkint olyan erősen szorított, hogy 
fájdalmat okozott vele, beszélni kezdett:

1855-ben, ezelőtt húsz évvel bitó voltam itt 
a községben. Egy reggel a mezőőr magából 
kikelve rohant be hozzám. Biró ur, biró ur, 
kiáltotta, Mathurin apót meggyilkolták; a holt­
teste ott hever az országút árkában !

Megállóit egy pillanatra a volt biró.
— De hát az ur nem tudja, ki volt az a 

Mathurin apó. Házaló volt, persze. A szomszéd 
községben lakott. Irótollat, papirost és pénztár­
cát árulgatva járta be a völgyet . . . Régóta 
általánosan ismert alak volt nálunk.

— Senki sem nyúlt volna hozzá egy ujjal 
sem, mert derék ember volt! . . . Protestáns 
mint mi ! Mesélt a gyermekeknek, magyarázta 
a bibliát . . . Előtte való nap még játékszert 
vettem tőle a kis leányomnak.
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— mit tehetne mást? alkalmasabbat?:
A megmaradt pénzével jó reménynyel 

lép a kártyaszobába, ahol mikor kifosz­
tották a zsebét, hát nem hogy lármát üt, 
de szépen, csendben mosolyogva távozik.

Ez e kártyaszoba pedig a világ pia­
cán a . . . börze ... a tőzsde.

Ahol azt véli feltalálni a látogató, 
amit fel nem találhat ma a természetsze­
rűleg létesült, de ezzel ellentétesen fej­
lődött vásárjában a nemzetek közgazda­
ságának.

Uj, nagy, hatalmas, olyan emlékre 
van szüksége a világnak, akik a maguk 
nagy látóköréből beletekintsenek, belelás­
sanak a világ közgazdasági vásárjába, 
hogy azok a maguk hatalmával olyan 
mederbe terelhessék a világ-vásárt, hogy 
ott a raffinált számítás, az ezerféle szem­
fényvesztés, az annyiféle kecsegtető re­
mény, ne téríthesse el a nemzeteket al­
kotó egyének közönséges emberi felfogá­
sát a természetes folyástól.

Az egyéni hiúság és a nagyra vágy ás 
ördögével elcsábított nép nem találja meg 
a maga helyét, a maga élethivatását.

Az emberiség igazi jótevői azok le- 
endenek a jövőben, akik a mai időben 
tanácstalanul, kereset nélkül álló népek 
százezreinek, nem az erőszakolt ipari és 
kereskedelmi produktivitás még fokozot­
tabb emelésével akarnak kenyeret terem­
teni, a többi egyén romlásának a rová­
sára az őrült világverseny közepette, ha­
nem aki a mindenáron való meggazda­
godást hirdető, kínálkozó festettképü pil­
langóitól a világ-verseny vásárának meg­
szabadítja az emberiséget.

És az őstermelés áruraktárai mellé 
csak annyi bazárt építenek a jövő nagy­
jai a világ piacán, amelyekben a mai 
kapzsi világ-verseny elenyésző kicsi tá­
bora ne érvényesítse a népek hiúságára 
vadászó talentumát, a' százszoros szám­
beli többséggel, az egyének, tehát a 
nemzetek romlására..

Eredménytelen munka.
(P. M.) Kezdjük ott: szeretett hazánk­

ban az emberek munkája nem érvénye­
sül olyan mértékben, ahogy kellene, ille-

A hangja elhalt, zokogásba fulladt, felhajtotta 
a pálinkáját és visszatért a maga zugolyába, 
hol előkelő állásba csapta magát.

Oda intettem a vendéglőst s behatóbban 
kérdezősködtem a különös emberről.

— Ah, elbeszélte önnek? kérdezte a ven­
déglős szelíd mosollyal . . . Tudtam, hogy azt 
fogja tenni; elmondja mindenkinek ... az 
motozkál a fejében, másra nem is gondol. 
Boldogtalan a szerencsétlen!

— De miért emlékszik olyan tisztán a bűn­
tényre, melyet a falu lakói már rég elfeledtek?

— Azért, mert abban az időben ő volt a 
községi biró. Ő ténykedett az esetnél s igy fe­
jébe szállt a dolog. A vizsgálat befejezése után 
lemondott az állásáról azon indokolással, hogy 
nem méltó rá, miután meg hagyja gyilkoltatni 
az embereket. Mikor aztán a nejét és fiát egy­
más után elvesztette, ivásra adta magát s a pá­
linka egy kissé elvette az eszét. Nem törődött 
többé semmivel, a gazdasága elpusztult, tele 
van jelzáloggal.

Különösnek találtam a volt biró esetét, s tü­
zetesebben kezdtem vele foglalkozni. Oda ültem 
hát a különös ember mellé, ki egy újabb pohár 
pálinkát rendelt magának.

— Messzire történt a gyilkosság a község­
től ? kérdeztem tőle.

— Jöjjön, nézze meg ! mondta az én em­
berem és nehézkesen emelte fel szemhéjait. 
Kimentünk együtt. Nehézkes léptekkel, meggör-
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főleg végeredményében egyáltalán nem 
érvényesül.

Ma azok élnek jólétben, gondnélkiil, 
akik a szó értelmében vett munkát lené­
zik, és e helyett szerencsejátékkal, szél­
hámos spekulációkkal tartják fenn magu­
kat és családjukat úri kényelemben. 
Jelszavunk: „Semmit sem dolgozni és 
sokat ke,esni!“

És igazuk van. Magyarországon a 
tisztességes munka nein érvényesül. Az 
iparos hiába dolgozik jól, hiába elé­
gíti ki rendelőit, nem éhlet, de az elkészí­
tett munkát sok esetben hitelbe kell ad­
nia. A kereskedő, ha forgalmat akar 
csinálni, cseh, osztrák és német áruval 
kell, hogy felszerelje üzletét, mert magyar 
gyáripar nincs és az a néhány gyár, 
amely magyar árut állít elő, olyan drá­
gán hozza azt forgalomba, hogy abból 
csak a bukás szélén álló kereskedők 
kérnek — hozómra. Az állami, városi, köz­
ségi és magánhivatalnokok kínlódnak. Tes- 
tet-lelkct ölő munkájuk abszolúte nem 
érvényesül. Mégcsak megélhetésre is ke­
vés a fizetésük.

A föld mi ve fők is mindjobban unják 
eredménytelen munkájukat. Földet, házat 
pénzzé tesznek és kivándorolnak Ameri­
kába, gyárakban, bányákban robotolni. 
Újabban Mindszentről is több jóravaló 
iparos váltotta meg Amerikába szoló út­
levelét, mert belátták, hogy itt megélni 
nem bírnak.

Szinte már közmondássá vált: Ma­
gyarországon nem érdemes dolgozni. És 
ez nem frázis, hanem szomorú tény. 
Napról-napra ijesztően rosszabbodnak a 
viszonyok és hogy ez hova fog majd ve­
zetni — senki* sem tudja.

Azok, akik hivatva volnának az or­
szág zilált, beteg helyzetén segíteni, más­
sal töltik idejüket. A politikusok ezek, 
akik válság nélkül élni nem tudnak, 
akiket ország nyomora egyáltalán nem 
érdekel.

Már ott tartunk, hogy a politika ko­
médiává sülyedt. Minden nap uj helyzet 
és minden nap nagyobb bizonytalanság, j 
Hol ketté szakadnak a pártok, hol újabb 
dörgedelmes és honmentő jelszavakkal 
egyesülnek és közben tart a nyomor,

nyedve lépkedett mellettem egész hallgatagon, 
így jutottunk ki a faluból s végre egy útelága­
zásnál, hol három fa állott, megszólalt.

- • Itt volt! A holttest itt feküdt a fa alatt...
Nem volt nagyon sok vér ... A föld ned­

ves volt s követni lehetett a gyilkos nyomait... 
Nagy szeges cipő lehetett a lábán. A gyilkos­
ság után a tó felé tartott, mely amoda látható. 
Talán ott mosta meg a kezeit. Azután visszatért 
a faluba, melynek a végén a nyomai elvesztek 
pár lépésre az én házamtól. Most már lehetet­
len a gyilkos nyomára találni ; a dolog nagyon 
régi . . . mindenki elfeledte már. Csak én nem 
tudom felejteni.

fi szavakat kétségbeesetten mendta, miköz­
ben szemeit a fatális helyre szegeződtek s ő 
mintegy hypnotizálva maradt egy helyben úgy, 
hogy hirtelen borzasztó gyanú támadt bennem 
s meggondolás nélkül, ösztönszerüen kiáltottam 
fel:

— De szerencsétlen ember, hiszen maga . . . 
maga ölte meg azt az embert!

Hirtelen felém fordult tágra nyílt szemekkel 
s egészen kiegyenesedve. A szája habozni kez­
dett, összeszoritotta az ökleit, amint hozzám 
lépett.

— Oh. fel ne jelentsen, fel ne jelentsen ! 
mondta aztán kétségbeesve. Térdre vetette ma­
gát s összekulcsolt kezekkel kúszott hozzám, 
miközben az arca rángatózott, a szája össze- 

I húzódott, orreimpái kitágultak s nagy szemei
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szegényedik mindjobban az ország és 
kivándorolnak az emberek.

Tisztelet adassék minden politikai 
pártnak, jól van, legyen politika, hangoz­
zanak a jelszavak, de az Istenért, törőd­
jenek már egy kicsit ezzel a beteg, el­
szegényedett, segítségért ordító ország­
gal is!

Haladjunk már egyszer mi is a többi 
kultúrál lám nyomdokain. Tegyük lehetővé 
azoknak, akik igazán dolgoznak, hogy 
érvényesüljön a munkájuk, legalább any- 
nyira, hogy megéljenek belőle.

Végre is már soká nem tarthat ez a 
felforditott állapot. Vagy sürgősen segí­
tenek rajta, vagy általánosan megunják 
az emberek az eredménytelen munkát és 
sen ki sem fog dolgozni. Akkor pedig ne­
héz lesz rendet teremteni!

Újdonságok.
— Erzsébet-Ünnepélyt rendezett a 

mindszenti áll. el. népiskolák tanítói kara 
e hó 19-én. Az ünnepély műsora volt: 
Isteni tisztelet, Hymnus, énekelték a IV., 
V., VI. osztályok növendékei; Emlék­
beszéd; „Erzsébet“ Várady Antaltól; 
„Megdicsőült nagy királynénk“ kardal; 
„Volt egyszer egy királyné“ Szabolcska 
Mihálytól; „Királyasszony kertje“ kardal. 
A műsor darabjai mindvégig kitünően 
sikerültek s dicsérik a kiváló rendezőket 
és szereplőket. Csak az volt a kár, hogy 
a közönség köréből sokkal kevesebben 
jelentek meg, mint ahogy az ünnepély 
és műsor megérdemelte. Azt hiszszük, 
nem ártana az ily dicséretreméltó fárad­
sággal és eredménynyel megrendezett 
iskola-ünnepélyeket a közönségnek 8—10 
nappal előbb tudomására hozni, amely 
célból a rendezőknek lapunk is mindig 
készséggel rendelkezésére áll.

— Lipót napja. Lipót napját díszes közön­
ség ülte meg e hó 15-én és 16-án Schwartz 
Lipót gyógyszerész és dr Szobi Lipót vendég- 
szerető házánál. Mi is ezúttal csatoljuk legben­
sőbb jókivánatainkat az ünneplőkéhez.

— Változás a tanítói karban. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Dávidovics György 
mindszenti áll. el. iskolai tanítót Nagykanizsára

kimondhatatlan rémületet fejeztek ki. Roppant 
szánalom fogott el e 20 éves gyötrelem láttára.

— Legyen nyugodt, mondtam neki ; én nem 
vagyok vizsgálóbíró, meg fogom őrizni a maga 
titkát ... De hát miért ? . . .

— Nem, nem, nem, nem mondhatok többet, 
nem tehetem. Nem fogják megtudni soha, soha 
többé !

Ezzel futva menekült a falu felé.
Ez ősszel történt. S mikor a jövő tavasszal 

ismét arra utaztam, a vendéglőben üresen talál­
tam az én emberem szögletét.

— Nos, kérdeztem a vendéglőstől, mi lett 
az önök volt bírójával ?

— Oh, a szegény ember, szomorú a törté­
nete nagyon, kaptam válaszul! . . . Mondtam 
már a múltkor, hogy egy kissé bolond. Nos, 
azzá lett tökéletesen ! A fejébe vette, hogy ő a 
gyilkos, ő ölte meg Mathurin apót; elment fel­
jelenteni magát s tébolydába zárták.

— De, mondtam némi habozás után, hát ha 
nem őrült? . . . hátha csakugyan ő a bűnös?

A vendéglős meghökkenve nézett rám.
— Ö! mondta . . . Hogyan követhetett volna 

el ilyen bűntényt ? Sohasem bántott senkit s a 
legbecsületesebb ember volt az egész környéken.

Ez a szilárd meggyőződés megingatta a hi­
temet. Megtartottam magamnak a vén Arnaud 
vallomását és sohesem tudtam meg, vájjon lé- 
lekmardosás által kinzott gyilkossal vagy rög­
eszme áldozatával volt-e dolgom.
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helyezte át s helyette Wéber József fiatal taní­
tót nevezte ki. Őszintén sajnáljuk Dávidovics 
úrnak távozását, aki öt évi ittléte alatt általá­
nos tiszteletre és becsülésre tette magát érde­
messé s a mindszenti tanítótestület is valóban 
érdemes, kipróbált tanerőt vesztett el benne.

— Mezőfi Vilmos orsz.-gy. képvise­
lőnk beszámolóját tartotta e hó 14-én 
Mindszenten a piactéren, 15-én pedig a 
tanyák között. Meglehet, hogy a boron- 
gós, közben-közben permetező esős idő 
akadályozta a polgárságot a beszámoló 
meghallgatásában; a tény az, hogy úgy 
a faluban, mint a tanyákon, de különö­
sen itten, feltűnő kevés volt a hallgató­
ság száma. Olyan benyomást keltett az 
egész, mintha a leáldozó napját köszön­
tötte volna képviselőnk. Nohát az igaz, 
hogy meg is unhatta közönségünk az 
olyan beszámolókat, amelyek alig táplál­
koznak másból, mint a Pallavicini-ura- 
dalom és tisztikara izetlen leszólásából. 
Az ilyen piaci kiszólások nem sokáig 
hódithatják azt a lakosságot, amely nap- 
ról-napra jobban látja és érzi: hogy Mind­
szenten e kívül számára nem sok hely 
van s csak azok elégedetlenek a világ 
folyásával, akik vagy telhetetlenek, vagy 
igaztalanok, vagy a hidat saját maguk 
szedték fel maguk előtt.

— Van viz az iskolákban. Készen van a 
piactéri ártézi kút átalakított kifolyója, amely 
lehetővé tette, hogy az óvodában és iskolákban 
a folyosókon ismét adja a vízvezeték a vizet. 
Három méterrel emelték az anyacsövet s ezáltal 
érték el a viz odaszoritását. Érdekes újítást is 
eszközöltetett a kút kifolyó csövein az elöl­
járóság. Négy ágú fordított korona formájú csö­
vet erősittetett a csapokra, amelyek megakadá­
lyozzák azt, hogy a csapokat csintalanságból 
puszta kézzel befoghassák, avagy azokon köz­
vetlenül ihassanak s ezáltal a különféle beteg­
séget tova plántálják.

— Építenek az újvilági portákon. Az
ezen héten tapasztalt földhordásból s fa­
anyagok helyszínre szállításából azt kell 
következtetnünk, hogy a porták tulajdo­
nosai majd csak hozzákezdenek az épí­
téshez s időszerűtlenné válik az elhamar­
kodott fölebbezés, amely a portáknak 
újonnan való elárverezését célozta. — Ha 
igaz, az hírlik, hogy a jelzett felebbezé- 
seket későbben vissza is vonták, tehát egy 
anyaggal kevesebb maradt az ellentétek 
fölkeltésére.

— Jó a kisteleki ut. Sóvárgunk rendszerint 
minden jó után, de ha hozzá jutunk, akkor 
megint rendszerint először lebecsüljük, mert 
hogy valahol már jobbat láttunk s csak később 
derül ki az igazság, hogy a legjobban meg­
szerkesztett, megcsinált emberi munka is rá­
szorul, illetőleg elviseli a csiszolást. Alig tudott 
vidékünk örömében hová lenni, amikor a kis­
teleki utón az első kapavágást megcselekedték 
s amikor elkészült, legott tele voltak a rajta 
járó-kelők panasszal, hogy igy nem sikerült, 
úgy nem sikerült; itt sem jó, ott is rossz, szó­
val nagyon rossz lett. Szó, ami szó, egyszer- 
másszor alaposan le lett tárgyalva. A kritika 
szavai elhatottak oda is, ahol tenni tudnak róla, 
ha a közmunkákra panasz van. Ezúttal is az 
elhangzott panaszok följutottak a minisztériumba, 
ahol nem vették tréfára a dolgot s jóllehet alig 
két hete vizsgálta meg az utat az alispán, e 
héten már kiszállott az utat műszakilag fölül­
vizsgálni Hám Ignác miniszteri osztálytanácsos 
is. Teljes apparátussal vette a bevádolt utat 
vizsgálat alá s egy napi utánmérések, szorgos 
kutatás után megállapította és jegyzőkönyvben 
papírra tette, hogy a mintegy 12 kilométer 
hosszú úttestben talált: 62 folyóméter hosszú­
ságban olyan szakaszt, ahol már a kocsik vá­
gást mélyítettek ki; 12 helyen kalapnagyságu 
kátyút; 108 folyóméterben laza ágyazást, amely
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alapon aztán kijelentette, hogy az utat „kitűnő 
állapotban“ találta. Tehát a, lelt hiányok olyan 
aránytalan kicsinyek ekkora munkánál, hogy a 
mű kitűnő voltából mit sem vonnak le. — 
Örömmel közöljük le ezen tudomásunkra jutott 
kedvező körülményt. Annál inkább, mivel kis 
lapunk is sietett annak idején közönségét a fel­
merült panaszokról értesíteni. Amint akkor — 
közérdekre való tekintettel — teret adtunk a 
panaszoknak, azonképen készséggel tájékoztat­
juk olvasóközönségünket a valóságról is, sietvén 
elégtételt szolgáltatni ezáltal a magukat netán 
ineghurcoltnak érzett vállalkozónak és munka­
vezető műszaki egyéneknek. — Ami tulajdon­
képen a panaszra okot adhat, az nem a végre­
hajtott munkában keresendő, hanem abban, ami 
nem lett végrehajtva. Nevezetesen abban, hogy 
a burkolt úttest szélessége két és fél méter és 
mellette két oldalt homokból van az úttest 
építve, amely a letérő terhes járművekre köny- 
nyen végzetes lehet. De ez sem a vállalkozó, 
sem a munkavezető szakközegek terhére nem 
irható. Különben — mint értesülést szereztünk 
róla — el van rendelve a kőburkolatnak két 
oldalt szikagyaggal való kiszélesítése, amely a 
járműveket jobban elbírja. Ha aztán még tekin­
tetbe vesszük, amint tudomásunkra jött, hogy a 
vármegye lakossága a költségekhez nem is járult 
hozzá, azt az állam úgyszólván ajándékba épí­
tette : akkor még kevesebb okunk van a zúgo­
lódásra, legföljebb megköszönhetjük, hogy a 
nemrégen még megközeliihetlen községek általa 
egymáshoz oly közel jutottak. Azzal pedig le 
kell számolnunk, hogy a két és fél méteres 
kavicsburkolat sohasem vetekedhetik a 4 méter 
széles aszfalt-makádám burkolattal.

— Tüzeset. Héttőn délután a Ludán-yi Ist­
vánná házában tűz ütött ki s megrémült szom­
szédok a tűzoltókat kivonulásra bírták. Szeren­
csére nagyobb baj nem lett, mint hogy a ké­
ményhez közel épített mestergerenda fogott 
tüzet, de mielőtt a padlásra hatolt tűz a tetőbe 
kapott volna, a gyorsan megjelent tűzoltók a 
keletkezett tüzet hamarosan szétverték.

— Hirdetmény. A tiszántúli járás szol- 
gabirói hivatala közhírré teszi, hogy a 
Mindszent község területén lakó iparosok 
és kereskedők választási névjegyzéke 
jogérvényesen megállapittatván, 1910. évi 
január hó 1-től kezdőelőleg egy évi idő­
tartamra jogosultsággal bíró iparhatósági 
megbízottak választása céljából a válasz­
tási eljárás Mindszent község közházánál 
(: tanácsterem:) folyó évi december hó 
9. napjának d. e. 9 órájától ugyancsak 
d. e. 11 órájáig fog lefolytattatni. Miről 
a választók oly megjegyzéssel értesittet- 
nek, hogy az említett időn túl netán be­
érkező szavazatok figyelmen kívül ha­
gyatnak. Mindszent, 1909. november 20. 
Tary István főszolgabíró.

— Blériot repülőgépe Szegeden. A jövő 
hét keddjén és szerdáján érdekes látványosság 
lesz Szegeden, a Kass-vigadó Otthon-termében. 
Müller impresszárió, ki a hírneves francia mér­
nököt és feltalálót, Bleriót Lajost, Budapestre 
elkísérte, az ő repülőgépét be fogja mutatni az 
érdeklődő közönségnek. Az uj kor e csodás ta- 
táhnányát, melylyel Blériot fővárosunkban a le­
vegőbe röpült, bizonyára érdeklődéssel fogja 
megtekinteni nemcsak a szegedi, de a közel- 
vidéki közönség is. Úgy halljuk a belépődíj 
személyenkint 1 korona lesz.

— Minden gyermekszobában hálával kell 
gondolni azokra a derék norvég halászokra, 
kik a háborgó tengeren fogják a tőkehalat, mely 
a kitűnő csukamájolajat szolgáltatja. Csukamáj­
olajat, a legizletesebben és a legkönnyebben 
emészthető formában nyujta a „SCOTT-féle 
EMULSIO“, mely egyike azoknak a tápszerek­
nek. Kapható a gyógyszertárakban.

— Öngyilkos urleány. Nagy József volt 
szentesi adóügyi tanácsnok leánya, Nagy Emilia 
a múlt hét végén, bizonyos családi ügyeknek 
nekikeseredve, marólúgot ivott, hogy életét ele­
méssze. A fiatal leányt, akinek szájüregét, torkát, 
gyomrát a maró folyadék összeégette, akkor be-

szálitották gyógykezelés végett a vármegyei köz­
kórházba. Dacára a leggondosabb ápolásnak, 
Nagy Emilia hétfőn, szörnyű kínok között meg­
halt és igy sikerült végzetes tervét — hogy 
magát elpusztítja — végrehajtania.

— Halálos szerencsétlenség. Megrendítő 
szerencsétlenség történt a múlt hét keddjén 
Csonrád határában. Egy Kazics András nevű 
szerb legény zöldséggel megrakott kocsin indult 
a jelzett napon egy 11 éves fiúval Csongrádról 
Félegyházára a piacra. Útközben a kocsi felbo­
rult, még pedig olyan szerencsétlenül, hogy a 
lezuhanó Kazics András szörnyet halt. A kis 
fiú, aki aludt, szintén kibukott ugyan, de még 
erre sem ébreit fel, hanem tovább aludt a föl­
dön, inig végre a hideg fölébresztette Ekkor 
kifogta a lovakat, az egyikre fölült s belovagolt 
a kisrétre, ahol a lovakat az istálóbai] jászol­
hoz kötötte, s aztán lefeküdt tovább aludni.
A hatóság, mely későbben értesült a halálos 
balesetről, megindította a nyomozást annak föl­
derítésére, hogyan történhetett a szerencsétlenség.

— Hány munkásház épült fel Mindszen­
ten? Mi, akik a falu közepében élünk és erő­
sen küzködiink a létért, bizonyára nem igen 
tudjuk, hogy ugyanezen idő alatt kint a mun­
kásnegyedben, az uj városrészben szintén szám­
talan dolgos kéz van elfoglalva a piroshátú, 
fehér kis házak elkészítésével, hogy a rohamo­
san közeledő telet már bent, a barátságos fészek­
ben fogadhassák. Ezen csinos kis házakból ez- 
évben felépült 106; teljesen elkészült 98 s leg­
nagyobb részében már laknak is. A jövő hét 
első felében elkészül a még hátralévő 8 épü­
leten a kömives-, ács-, üveges- és lakatos- 
munka s ez évre az építkezés befejezést nyer.

— Hamis vádaskodás. Pintér Ignác csany- 
teleki gazdálkodó egy bizalmas beszélgetés al­
kalmakor elmondta Porubszky csongrádi plébá­
nosnak, hogy K. Gy. tanitó többször felügyelet 
nélkül hagyja növendékeit, részegen jár iskolába, 
stb. A plébános ezt a bizalmas beszélgetést 
tovább adta az iskolai felügyelő-bizottság ülésén, 
aminek következményeképpen a királyi tanfel­
ügyelő megindította a tanitó ellen a fegyelmi 
vizsgálatot. Ennek során aztán a vádak alapta­
lanoknak bizonyultak. A tanitó ekkor rágalma­
zásért följelentette Pintér Ignácot, akinek ügyét 
a napokban tárgyalta a szegedi törvényszék. A 
tárgyaláson tűnt ki aztán, hogy a plébános a 
beszélgetés részleteit túlzottan adta tovább, mire 
Pintért fölmentették.

— Milyen idő lesz. A Meteor Írja : Hideg 
időjárás lesz, különösen a 22. és 24-iki válto­
zási napok hatáskörében, amidőn csapadékkal 
téliesebb jellegű idő van hivatva beköszöntem, 
ahol csapadék általánosabb havazásban is je-lent- 
kezhetik, különösen 25-én, vagy közvetlen ezen 
változási nap körül. E változásokat csökkenti 
a 27-iki változási nap, amelyen egy nálunk nem 
látható holdfogyatkozás fog végbemenni. Novem­
ber hó még hátralevő változási napjai: 22, 24, 
25. és 27-re esnek. Ezek közül legerősebbek a 
24. és 27-ikiek. November vége és december

Kanyaró után
a legkomolyabb betegségeknek biztosan elejét 
veszi a SCOTT-féle Emulsió. Az egészség gyors 
visszaszerzése meglepi mindazokat, a kik elő­
ször tesznek kísérletet a

SCOTT-féle EMULSIÓ-val.
A SCOTT-féle Emulsió csakis an­
nak köszönheti nagy hírnevét, hogy 
összes alkatrészeiben fenntartja 
legnagyobb fokú tisztaságát.

Nagyon megfelelő az elké­
nyeztetett Ínynek és a meggyen­
gült emésztésnek.

A SCOTT-féle EMULSIÓ
a legkiválóbb.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 f. 

Kapható minden gyógytárban.

AlSIit. Ä

Az Emulsió vá­
sárlásánál a 
SCOTT-féle 

módszer véd­
jegyét — a ha­
lászt — kérjük 

figyelembe 
venni.
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hó eleje állandóbb, szárazabb jellegű időjárást 
igér, a 4-ike körüli kisebb változással és köve- 
tőleg alacsonyabb hőmérséklettel. December hó 
változási napjai: 4, 7, 12, 13, 16, 20, 21, 23 
és 26-ra esnek. Ezek közül legerősebbek a 7, 
12, 16, 21 és 25-ikiak. a 7-iki hideg, szeles 
vagy viharos; a 12-iki enyhült; a 16-iki csa­
padékos; a 21-iki hóesés, a 26-iki erős hideg 
jelleggel.

Apró komédiák.
Gyanús magyarázat.

A járási csendőrparancsnok, amint az ország­
utat járja, észreveszi, hogy egy toprongyos csa­
vargó, amint őt meglátja, futásnak ered. A csend- 
őrsparancsnok üldözőbeveszi és csakhamar el is 
fogja.

— Jöjj csak velem a laktanyába, — szól az 
őrsparancsnok, — majd ellátom a bajodat! . . .

— Ne tessék engem bekísérni, az én ok- 
mánypapirjaim rendben vannak.

— Ne hazudj itt, nincsenek neked becsüle­
teidet igazoló irataid! . . . Aztán punktum!...

A csavárgó erre előveszi a papírjait és meg­
mutatja az őrsparancsnoknak.

— Hát akkor miért szaladtál ?
— Azért kérem, mert keserüvizet ittam !
— De hiszen láttad, hogy utánad futok!?
— Igen, szólt a csavargó, azt gondoltam, 

hogy az őrsparancsnok ur is keserüvizet ivott.

Különös földrajzi nevek.
Nincs Heves vármegyének hévvize : Vas vármegyének 

vasa pedig csak a vaskereskedésekben van, a Gyöngyös 
folyóban sincsen gyöngy. Gyöngyösön gyöngyözik a jó 
bor, de az másutt megtörténik. Ónodon nincs ón. Bor­
sodban nincs bors. Sáros vármegye sem állja ki a ver­
senyt sár dolgában a jó alföldi megyékkel, sőt a csong- 
rádmegyei Mindszent barátságos sara még a sétapálcát 
is kiveszi az ember kezéből. Az erdélyi Fehérmegyét 
ma is Alsónak nevezzük, pedig felső nincs már Székes- 
Fehérmegye ellenben a tenger színéhez mérten sokkal 
alantabb fekszik, mint Alsó-Fehér. Temesvár is a maga 
nevét viszásan viseli, mert nem a Temes, hanem a Béga 
folyó mellé építkezett. A régi Kiskunság 2629 négyszög- 
kilométer kiterjedés mellett harmadfél akkora volt, mint 
1114 négyszögkilóméter kiterjedésű Nagy-Kunság. Árva 
vármegye, úgy mondják, azért viseli az árva nevet, mert 
minden hét év leforgása alatt nincs ott az évnek olyan 
napja, melyen fagy ne érhetné. Cifra Győrmegyében az, 
hogy három Nyulon, két Baráton szántanak ; meri az ilyen 
nevű öt község közül egynek a határa sem akar ekeha- 
sogatás nélkül teremni. Az a mondás, hogy : magyarnak 
Pécs, németnek Bécs, nem annyit jelent, mintha a szó­
játék fölébe akarná emelni Pécset a magyar fő- és 
székvárosnak, hanem hogy a németek bizonytalan járású 
nyelve Baranyamegye fővárosát magyarul Bécsnek ejti 
Azt mondogatják Csongrádmegyében : vigyázz, hogy a 
szentek közé ne juss. E kifejezés ott a megyei börtönt 
jelenti, mert Szegvár falu, ahol ez volt. Szentes és Mind­
szent közt, tehát szentek között fekszik.

Megmagyarázta.
A vasúti kocsiban ketten ülnek, a fiatal leány 

és a fiatal ember. A férfi mindenáron beszél­
getésbe elegyedni a hölggyel, mert úgy emlék­
szik, mintha ismerné. Hosszas gondolkodás, 
töprengés után végre igy szól:

— Kisasszony, tegnap beszéltem a papájá­
val és mamájával.

— A papámmal is -- kiáltott föl csodál­
kozva a leány — az nem lehet. Akit látott, 
nem a papám volt.

— Úgy a mostoha apját láttam — mondta 
az ifjú.

— Dehogy volt az — idegeskedett a leány 
és látszott rajta, hogy ez a dolog kellemetlen 
neki.

— Akkor bocsánat! — szólt zavartan a fiatal 
ember — bizonyára nem a mamáját láttam a 
papájával, hanem csak azt hittem, mintha a 
papáját láttam volna a mamájával, holott csa­
lódtam, mert az, akit mamájával láttam, nem az 
ön papája volt s igy az a hölgy sem lehetett 
az ön mamája, akiről azt gondoltam, hogy a 
papájával láttam, de mivel a mamáját van sze­
rencsém, a papáját pedig nincs szerencsém is­
merni, az első pillanatban erősen azt hittem, 
hogy az ön mamájával együtt láttam a — pa­
páját, de most már tudom, hogy nem a papá­

ját láttam a mamájával, sőt eszerint teljesen 
tévedtem és egyáltalán nem láttam a mamáját 
a papájával, sem pedig a papáját a — mamá­
jával . . .

A szegény leány ijedten húzta meg a vész­
féket.

Kovácsmuhely-berendezés
mely kitűnő karban van, továbbá 5 darab 4 
éves Önsegélyző Szövetkezeti részvény elköl­
tözés miatt sürgősen eladó. Cim : Hevesi Pál 
kovácsmester, Mindszent.

Eladó részvények.
Tíz darab, a Mindszenti Takarék- ! 

pénztár^ által kibocsátott 3 éves heti be­
tétes részvény elköltözés miatt sürgősen 
eladó. Cim megtudható lapunk kiadóhi­
vatalában.

A Nagy Gábo'-féle

Delaware szőlőfaj
az egyedüli, melynek terme­
léséhez semmiféle tudomány 
vagy gyakorlat nem kell, még 
az is elbánik vele, aki soha 
szőlőtövet nem kezelt Minden 
szállítmányhoz utasi ás mellé­
ke tetik i 'gyen és ebből ki 
nézheti mindenki, hogy mi­
ként ültesse el, kezelése pe­
dig metszés, kapálás és fel­

kötésből áll, más dolog nincs vele, mert ezt oltani, 
permetezni, kénporozni nem kell, nem árt ennek a 
f lokszera és bimbója, vesszője télben soha el nem 
fagy Holdanként átlag 35 hektolitert terem s egy 
bimbójából 3—4 fürt fejlődik Valódi bőterinő leg­
nemesebb faj ez, melyet azonban nem >■ zabad össze­
téveszteni más ugyanily név alatt forgalomba hozott 
hitvány fajjal, ügyelni kell arra, hogy Nagy Gábor- 
féle fajt kapjunk, mert csak ez a valódi A valódi 
Nagy Gábor-féie Delaware-szőlő olyan bort ad mint 
az aszú, édes vs * rős, igen kellemes zamatu es 
kétszer annyiért kél el, mint más borok Kóstolónak 
egy üveygel bárkinek küldök 1 koronáért A Dela­
ware-szőlő bővebb leírását, termésének királyi köz­
jegyzővel hitelesített eredeti fénykép felvételeit szí­
ne-; kivitel ien továbbá a szöveg közé nyomott 40 
szép képet tartalmazó
képes árjegyzéket ingyen és bérmentve
küldöm mindenkinek, aki velem címét tudatja. Ok­
vetlenül kérje még ma ezt a tanulságos tartalmú ár­
jegyzéket, mely a szőlőoltványokról, lugasültetésről 
is ad részletes, helyes útbaigazításokat.

Nagy Gabor szölönagybirtokos, Kóly
posta, tavirda és távbeszélő állomás. 

Levelezés magyar, német, horvát, szerb és román I 
nyelven.

Nyitott fekete hintó
teljesen uj, még nem volt használva, elköl­
tözés miatt sürgősen eladó. Veres János 
bognármesternél, Mindszenten.

ZEPlisíSisro-Ziáes 1
A mélyentisztelt varrónők szives fi­

gyelmét fölhívom, hogy plissirozni bárkit 
megtanítok, a legújabb módszer szerint. 
Az esetben, ha több jelentkező akad, a 
tandíj nagyon mérsékelt lesz. Tisztelettel 
Apró Balázsné varrónő és plissirozó.

W Üvegfestészet ~mf
nem minden házban látható, mert óriási 
költségbe kerül. Újabban azonban olyan 
átlátszó, zselatinszerü anyagot találtak 
fel és hoztak piacra, melylyel teljesen 
pótolható a drága üvegfestési munka. 
Ezen vékony, de igen erős iveket aztán 
a sokszorositó-ipar segélyével rendkívül 
csinos, ízléses és modern mintákkal fes­
tik be s használatban a lehető legpom­
pásabb szinhatások érthetők el vele.

Gyönyörű dísze szobának, folyosónak 
egyaránt! Olcsóbb, mint a legsilányabb 
függöny.

Az üvegre való felhúzása rendkívül 
egyszerű, alig néhány percet igényel. 
Nem kell hozzá ragasztóanyag sem, mert 
egyszeri gyöngéd nedvesítés által oly erő­
sen odatapad az üveghez, hogy az többé 
le nem mosható. Örökös ÓS a valódi 
üvegfestéstől nem lehet megkülönböztetni.

Az üvegtáblák a kép veszélyeztetése 
nélkül bátran tisztithatók.

Ara oly csekély (méterenkint 40 fil­
lértől 1 koronáig), hogy azt bárki, még 
a legszerényebb sorban levők is, könnyen 
beszerezhetik.

Kapható a legkülönfélébb mintákban
Horváth Antal papirkereskedésében, Mind­
szenten. Vidékre minták bérmentve kiil- 
detnek.
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Jó eredmény
érthető el a mi lapunkban 
leközölt hirdetése < által ! 
Mert hirdetés a. vére min­
den üzleti életnek A korral 
tépést tartó iparos vagy 
kereskedő csak úgy tud 
boldogulni, ha feltűnő hir­
detéssel vagy csinos kivitelű

nyomtatvánnyal
fölébreszti a vevőközöns g 
figyelmét. Sokkal jobb vá­
sárt csinál az ilyen iparos 
vagy kereskedő/aki néhány 
koronát áldoz a reklámra, 
mint a maradi üzletember, 
aki nem tudja, hogy pénz 
és nyomdaié ték kormá­
nyozza a világot I A törekvő 
gazda is hamarább célhoz 
jut egy hirdetés által, ha 
földet, házat akar venni, 
vagy eladni, mert lapunkat 
nemcsak a járás, de a vár­
megye minden községében, 
városában olvassák. Hir­
detéseket mindenkor igen
jutányos árszámitás
mellett közlünk, ami által 
bő alkalma nyílik úgy az 
iparosoknak és kereskedők­
nek valamint a gazdakö­
zönségnek olcsó és biztos 
közvetítő módhoz fordulni. 
Tessék egy próbát tenni ! 
Rendes előfizetők árked­
vezményben részesülnek ! :

Szerelmes ifjak
És leányok!

ha egymásközt levelet váltanak, mindig arra törek­
szenek, hogy a kapott szép levélre még szebbet 
küldjenek úgy belső tartalom, mint külső csin tekin­
tetében. Sokszor aztán nagy gondot okoz az ilyen 
finom kis levélkék beszerzése, mert a bohó szerelmes 
nem tudja, hogy hol lehet azokat olcsó pénzen meg­
vásárolni. Pedig hát az nagyon egyszerű dolog, mert 
teljesen berendezett papirkereskedésemben mindenféle
szebbnél-szebb és divatosnál-divatosabb levélpapírok 
kaphatók, a képzelhető legnagyobb választékban és 
igen olcsó árakon. Folyton a legszebb újdonságok!

d7prp1ttli lPVplP7nknflV17 meIy e,ösegiti a szép levelek megírását, 
Útid vlllll Ív V vivZiUHvliy V, mintegy 1U0 levélmintát tartalmaz, 60 fillér

Minden gazdaasszonynak sok jó tanácsot ád és Wf«<vtr ««olrnnplrÄww« 
nálam 8Ó fillérért beszerezhető a díszes kötésű lld^y o/iCllícIvSKOIiyV

Mindenféle papíráruk, Írószerek, üzleti könyvek nagy raktára

Horváth Antal Mindszenten
Nyomatott Horváth Antal könyv- és münyomdájában, Mindszenten, 1909. évbene


